Matematika – 2. epocha gyakorló feladatok – megoldások
1.

I. Függvényábrázolás
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1. Ábrázold az alábbi függvényeket:
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II. Függvény-meghatározás
1. Határozd meg az alábbi lineáris függvényeket

a, A függvény grafikonja átmegy a (–1; –8) ponton, a meredeksége pedig 7 x(7x – 1
b, A függvény grafikonja átmegy az (5; –2) és a (8; –10) pontokon. x(
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c, A függvény az x tengelyt a –4-ben, az y tengelyt a –3-ban metszi. x(
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d, A függvény grafikonja átmegy az (–2; –2) és a (6; –2) pontokon. x(–2

e, A függvény grafikonja átmegy a (–2; 6) ponton, a meredeksége pedig –2 x(–2x +2
f, A függvény grafikonja átmegy a (–4; 3) és a (2; 1) pontokon. x(
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g, A függvény az x tengelyt az 5-ben, az y tengelyt a –4-ben metszi. x(
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h, A függvény grafikonja átmegy az origón és a (–3; 22) pontokon. x(
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i, A függvény grafikonja átmegy a (4; 1) ponton, a meredeksége pedig 3. x(3x – 11
j, A függvény grafikonja átmegy a (–3; 5) és a (6; –1) pontokon. x(
[image: image6.wmf]2

3

3

x

-+


k, A függvény az x tengelyt az –6-ban, az y tengelyt a –3-ban metszi. x(
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l, A függvény grafikonja átmegy az origón és a (–2; –5) pontokon. x(
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m, A függvény grafikonja átmegy a (–1; –1) ponton, a meredeksége pedig 6. x(6x + 5
2. Két függvény grafikonja merőleges egymásra. Az első grafikon a (2; 2) és az (5; 3) pontokon halad át. A másik függvény grafikonja is áthalad a (2; 2) ponton.

a, Ábrázold a két függvényt!

[image: image9.png]456878

2

1

432





b, Határozd meg az első függvényt! 
x ( 
[image: image10.wmf]14

33

x

+


c, Add meg a második függvény meredekségét! 
m2 = – 3

d, Határozd meg a második függvényt!
x ( –3x + 8

e, Hol metszi az X tengelyt az első függvény grafikonja?
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f, Hol metszi az X tengelyt a második függvény grafikonja?

–3x + 8 = 0 ( 8 = 3x ( 
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3. Két lineáris függvény grafikonja párhuzamos egymással. Az első grafikon a (3; 1) és a (6; 3) pontokon halad át. A másik függvény grafikonja az (1; 1) ponton halad át.

a, Ábrázold a két függvényt!
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b, Határozd meg az első függvényt! 
x ( 
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c, Add meg a második függvény meredekségét! 
m2 = 
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d, Határozd meg a második függvényt!
x ( 
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e, Hol metszi az X tengelyt az első függvény grafikonja?
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f, Milyen X értékekre lesz a második függvény értéke pozitív?
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4. Egy lineáris függvény (f1) grafikonjának meredeksége –6. Egy vele párhuzamos függvény (f2) grafikonja áthalad az origón. Mi lesz annak a függvénynek (f3) a képlete, amelynek grafikonja ugyancsak áthalad az origón és merőleges a második (f2) függvény grafikonjára?

f3(x) ( 
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mivel ez a függvény merőleges az első függvény grafikonjára is, meredek​sége tehát az első függvény meredekségének reciproka és ellentettje. Mivel áthalad az origón, az x-es taghoz nem kell hozzáadni semennyit. A második függvénynek a feladatban tulajdonképpen nincs is szerepe.
III. Függvényfelismerés

1. Add meg az alábbi grafikonokhoz tartozó függvényeket

a, x ( 5 – | x |

b,  x ( –5x – 2
c, x ( 
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IV Függvény elemzés

1. Határozd meg az alábbi lineáris függvények meredekségét, irányát, tengelyekkel való metszéspontjait.

	függvény:
	meredeksége:
	iránya (emelkedik, vagy lejtős):
	az x tengelyt metszi:
	az y tengelyt metszi:

	x ( 
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	lejtős
	x =
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	y = 3

	x ( 
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	emelkedik
	x = –2
	y = 1

	x ( 
[image: image31.wmf]2

6

3

x

+


	
[image: image32.wmf]2

3

m

=


	emelkedik
	x = –9
	y = 6

	x ( 
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	lejtős
	x = 3
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V. Elmélet

1. Mit tudhatunk meg egy lineáris függvény grafikonjáról, ha ismerjük annak mere​dek​ségét?

A lineáris függvény x ( mx + c alakba írható, ahol m a függvény grafikonjának mere​dek​sége. Pozitív m esetén a grafikon emelkedő, negatív m esetén csökkenő. A mere​dek​ség megmutatja, hogy az x tengelyen 1 egységet haladva mennyivel nő vagy csökken a függ​vény értéke.

2. Milyen összefüggés van két egymásra merőleges lineáris függvény-grafikon mere​deksége között?

A két meredekség érték egymás ellentettje és reciproka, tehát m1 = – 
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3. Hogyan változik egy függvény grafikonja, ha a képletéhez +2 –t írunk?

Az y tengely pozitív irányába 2 egységgel tolódik feljebb a grafikon.

4. Mit tudhatunk meg egy x(a·x+b típusú függvény grafikonjáról, ha ismerjük az a-t és a b-t?

Az ’a’ (meredekség) azt mutatja meg, hogy az x tengelyen 1 egységet haladva mennyivel nő vagy csökken a függvény értéke. A b azt a számot adja, ahol a grafikon az y tengelyt metszi.

5. A hozzárendelés A minden eleméhez pontosan egy B-beli elemet rendel.

VI. Függvény és kölcsönösen egyértelmű hozzárendelés felismerése

1. Az alábbiak közül válaszd ki a függvényeket és a kölcsönösen egyértelmű hozzá​ren​de​lé​se​ket.

	
	függvény
	kölcsönösen egyértelmű hozzárendelés

	x ( x2


Z ( N
	igen
	igen

	| a | ( a + 3

Q ( Q
	nem
	nem

	magyarországi személygépkocsik ( rendszámuk
	igen
	igen

	b ( b/4

Z ( Z
	nem
	nem

	AKG-s nyolcadikos tanulók ( patrónusaik
	igen
	nem

	AKG-s nyolcadikos patrónusok ( csibéik (patronáltjaik)
	nem
	nem

	a  ( 3 · a + 3

Z ( Q
	igen
	igen

	y ( | |y| – 3 |

N ( N
	igen
	nem

	országok ( fővárosok
	igen
	igen

	x ( 3x

Z ( Z
	igen
	igen

	a ( | a + 3 |

Q ( Q
	igen
	nem

	x ( x – 3

N ( N
	nem
	nem

	b ( b/2

N ( Q
	igen
	igen


VII. Vegyes feladat

Két lineáris és az origón áthaladó függvény grafikonja közül az elsőnek a (4; 3), a másodiknak az (5; 6) pontokban van metszéspontja. Ha az X = 3 pontban merőlegest állítunk az X tengelyre, ezt a két grafikont A és B pontokban metszi. Mekkora lesz annak a háromszögnek a területe, amelyiknek csúcsai az A és B pontok, valamint az origó?
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A háromszög területe az A és B pontok közti ’c’ oldal és az ehhez az oldalhoz tartozó magasság szorzatából számítható ki. A ’c’ oldalhoz tartozó magasság az origót és a (3; 0) pontokat összekötő szakasz, értéke tehát 3.
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Az első függvény meredeksége 
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, az A pont tehát 3 – 
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 távolságra van az X tengelytől. A második függvény meredeksége 
[image: image43.wmf]6

5

, a B pont tehát 6 – 2·
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 távolságra van az X tengelytől. A két pont egymástól való távolsága (a ’c’ oldal hossza)  
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A háromszög területe tehát: T = 
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